

EL CENTINELA

Semanario Chantadino independiente, defensor de los que rezan, trabajan y pagan

◆ ◆ DIRECTOR: D. LORENZO VÁZQUEZ MACEDO, Abogado ◆ ◆ ◆ ◆

ADMINISTRADOR: D. RAMÓN GUTIERREZ TOJO ◆ ◆

DESDE LA HABANA

Sr. Director de «El Centinela»
Chantada.

Estimado y distinguido señor: En el periódico de su digna dirección, del 8 del corriente aparece un suelto que me afecta, relacionado con la Sociedad de Taboada que preside el Sr. José Diéguez y como ya estoy cansado de sufrir vejámenes, le suplico dé cabida á estas mal trazadas líneas en ese ilustrado periódico, por cuyo favor le quedaré eternamente agradecido.

Creo que en el mes de Abril último, los hijos de Taboada, en ésta residentes, iniciaron la creación de una Sociedad de instrucción con elementos del partido judicial de Chantada. Invitaron al efecto á quien les pareció, yo fui excluido, por que parece era un mal enjendro para la realización de sus planes, de antemano premeditados. Llega el día de la Junta de aprobación y discusión del Reglamento, los chantadinos presentes observan con gran sorpresa que el título no satisfacía sus justas aspiraciones, piden con buen juicio que á Chantada se coloque en el primer lugar que le correspondía por todos conceptos y en vez de complacerlos, someten el caso á votación y desechan la petición por mayoría amañada, permitiéndose decir en corrillos de ignorantes que la cabecera del partido judicial pronto radicaría en Taboada. Mortificados los chantadinos en su amor propio, la inmensa mayoría se retiró, protestando del atropello y prometiendo vengarse, mas no así algunos de las aldeas que se quedaron halagados por un mendrugo en la Directiva, desempeñando el papel de adulones.

Ajeno por completo á todas estas patramañadas, se aparecen en mi casa en uno de los primeros días de Julio último mis vecinos y amigos José López Rodríguez, Manuel Debasa Vázquez,

Castor Lorenzo y otros varios cuyos nombres siento no recordar, solicitando mi cooperación para organizar una Sociedad análoga á aquélla en desagravio de la ofensa inferida. Gustoso he aceptado por que como ellos me sentía dolorido y manos á la obra, el 18 del citado mes nos reunimos en número de más de cien simpatizadores, en la casa: Salud 18, domicilio de Lorenzo, asistiendo espontáneamente una Delegación de los de Taboada. Expuesto por mi el objeto de la reunión se convino entre vivos y atronadores aplausos la organización de la Sociedad en proyecto, nombrándose una mesa provisional que constituyéndose en sesión permanente atendiera á los trabajos de la obra emprendida, recayendo los nombramientos, de Presidente en el Sr. Manuel Cortiñas Vázquez, hijo de Carballedo, de reconocida honorabilidad y posición social y de Secretario en este humilde servidor de usted, pues se contaba como aliados fervorosos con los hijos del Ayuntamiento de Carballedo que rivalizaban en entusiasmo con los chantadinos. Hasta este momento los delegados de la Sociedad de Taboada no dijeron esta boca es mía, pero comprendiendo lo que se les venía encima, pide uno la palabra y solicita la suspensión de la organización, mientras una Comisión de chantadinos recababa de su Presidente la rectificación del título en el sentido apetecido. Se accede á esta petición, concurre la Comisión ante el Sr. José Diéguez y en vez de encontrar un hombre conciliador, con pretextos fuera de lógica se opone tenazmente á la pretendida rectificación y cual si fueran carneros les aconseja ingresen de socios y cuando se consideraran con mayoría pidieran se convocara á Junta general y entonces serían complacidos. Tenido en cuenta que no era posible llegar á un arreglo, se hizo la convocatoria para Junta gene-

ral, el día 11 de Agosto último, aprobándose en ella el Reglamento, denominando la Sociedad «Chantada» Carballedo y sus comarcas, como ya usted conoce, y el 22 del propio mes quedó definitivamente constituida no sin que nuestros gratuitos adversarios nos hicieran una guerra sin cuartel impropia de personas cultas. Nos calumniaron á su antojo, pretendieron en el Gobierno civil la no aprobación del Reglamento con argumentos propios de desconocedores de la Ley, en fin, se valieron de todos los medios más reprobados para anularnos, y vea Sr. Director como cambian las cosas, días pasados estubo á vernos el Sr. José Diéguez proponiendo la unificación de ambas Sociedades con la sola condición de que su título fuera Chantada y sus comarcas, nuestra pretensión primitiva, luego la razón estaba de nuestra parte y el calificativo de perturbadores é intransigentes les cabe á ellos. Esta proposición se someterá á la deliberación de una Comisión designada y del resultado, tendré el honor de darle cuenta en su oportunidad, no pudiendo anticiparle nada en concreto, por que los ánimos están muy escitados, pero confío que algo beneficioso se ha de obtener, teniendo en cuenta que abunda el elemento conciliador y yo por mi parte, no he de dejar de contribuir al fin de la unión, por estimarla de gran utilidad en pro de esa regiones.

Perdóneme si cometo algunas faltas, pues carezco de dotes para hacerlo mejor.

Me ofrezco de usted y con tal motivo quedo suyo con la mayor consideración atento s. s.

PEDRO AVELEDO

S/C. Monte 2 altos Habana, Octubre 1912.

Dos cuartillas

Verdaderamente notable es el discurso leído por el eminente catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago, Sr. Barcia

Caballero, en la apertura del curso actual.

En él aborda, como es natural, un asunto de la especialidad que con tanto éxito viene cultivando: la locura y la libertad.

El ilustre alienista, director del Manicomio de Conjo, conocedor de todos los sistemas, pero guiado siempre por la antorcha de la Fé, cree que para estudiar la más terrible de las enfermedades no bastan la Anatomía la Fisiología y la Patología sino que hay que acudir también á la ciencia del alma, la Psicología; que la locura es un trastorno funcional, que no puede existir sin lesión que lo produzca; que esta no puede ser anímica, porque el alma no es susceptible de padecerla, por lo cual es necesariamente somática y en el cuerpo hay que buscarla; que radica en el cerebro, órgano ó instrumento del alma, ó en el encéfalo, ó si se quiere, en el centro inervador; que el loco está exento de responsabilidad, porque le falta el libre albedrío, y plantea la cuestión de si siempre la locura debe ser circunstancia eximente ó hay casos en que solo debe ser atenuante. Al efecto estudia los locos parciales; la independencia, dentro de la solidaridad, de las diversas zonas del cerebro; la disociación de las neuronas; el automatismo, el hipnotismo, la sugestión, los perseguidos, los impulsivos, los epilépticos, ciertos estados anormales, que pudieran, en su esfera, ser comparados al daltonismo en la vista, para deducir que hay locos en parte responsables.

Evidentemente, hay más circunstancias atenuantes de las que establece el Código penal y algunas de éstas á veces no lo son, ó no deben serlo.

Pero lo que se impone es suprimir el cuadro de las circunstancias modificativas y otras operaciones mecánicas y anticientíficas, y examinar cada caso sin prejuicio alguno: individualizar el delito. Porque únicamente así habrá perfecta congruencia entre el hecho realizado y la sentencia, entre el ánimo del agente y la condena ó la absolución.

Mas para eso hay que variar antes la composición del Jurado, aunque padezcan los principios, porque por encima del tópico de la soberanía nacional está la justicia immanente.

L. NADIE.

Benavente académico

El ilustre Jacinto Benavente Martínez, émulo afortunado de los más grandes comeoliógrafos contemporáneos, brillante descendiente de aquella pléyade soberana de autores dra-

máticos de nuestro glorioso siglo de oro; ha sido elegido, por abrumadora mayoría, académico de la Real de la Lengua, en la vacante que dejó el nunca bien llorado polígrafo, D. Marcelino Menéndez Pelayo.

Nadie con títulos suficientes, como el eximio autor de «Los intereses creados» para ocupar el sillón del egregio santanderino. De la Academia desapareció el genio más portentoso y depurado de nuestra raza, en los presentes tiempos, justo es que le sustituya el más intenso y exquisito de nuestros dramaturgos.

La docta Corporación, con un bien entendido criterio, olvidando falsos rutinarios y prejuicios de escuela, dá entrada en su seno á los nuevos, á la generación espléndida de nuestros escritores actuales.

Reciente está el nombramiento del castizo y genial moralista y poeta Ricardo León.

Ahora es Benavente, que sabrá llevar un sabio espíritu de modernidad y de rejuvenecedor españolismo, á aquel noble solar de nuestras magníficas tradiciones literarias.

Es el primero de nuestros maestros en el difícil arte de la *farándula*, estilista jugoso é incisivo, suelto y siempre ameno; con un rasgo aislado pinta un carácter, con un pormenor de fina observación ahorra un discurso. A tan excepcionales condiciones, une la de un perfecto conocimiento del corazón humano; sabiendo aplicar los recursos escénicos de toda ley, llegando á lo que no ha llegado autor alguno español ni extranjero, en las cuestiones de técnica teatral.

Con tramas sencillísimas, con asuntos, pudiéramos decir, triviales, ha escrito comedias interesantísimas, que podrán, quizá, pecar de atrevidas, pero jamás de soporíferas, ni vulgares. Hay en cada personaje que busca, en cada carácter que descubre, en cada ser humano que saca al *tablado* una fuerte saturación de vida, ese *heroísmo trasplantado* del Arte, que está según Hegel: «más alto que la naturaleza del espíritu». Toda su labor de artista original, no es más que una serie de maravillosos ensayos encaminados á inquirir, como y en que medida podemos conformar nuestra vida social con nuestra vida interior. Sus obras abren á los psicólogos el campo del teatro humano, complejos y verdaderamente artístico en la recta significación del vocablo. Este admirable taumaturgo de nuestras tablas, es el mejor organizador para volver por los fueros del teatro español, devolviéndole su pérdida espontaneidad y su característica personalidad, unas veces razonadora y trágica con Calderón, otras retonzona y casi sarcástica con Tirso.

De tan acertada elección puede felicitarse la Real Academia de la Lengua y todos los amantes del esplendor de las siempre pródigas letras patrias.

JULIO PÉREZ DE GUERRA

A vueltas con la poesía

He marchado solo buscando lugares risueños, acariciadores, inspirantes. He ido bordeando y siguiendo la marcha vacilante del río Asma. He recogido flores á la sombra de los árboles que sus orillas festonean. He re-

costado mi cuerpo sobre verde y aterciopelada alfombra, que la bondadosa Naturaleza quiso prodigar en la Daulfe. He fijado mi vista en lo bello, en lo sublime que me rodeaba... Y una vez más siento ansias; y una vez más forjo ilusiones, y una vez más... quiero ser poeta.

Subo al mundo de lo ideal. Álzome al mundo de la inspiración. Estoy al lado de las ninfas, de las musas, de las diosas: me encuentro entre las dueñas de la poesía.

Siento que en derredor de mí un coro de hermosísimas ninfas me envían cada una zumbantes é intranquilas abispas, las que en torno de mi cabeza me dicen al oído cuentos de amores...

A mi diestra se pone, en mi frente fijando sus miradas de fuego, la Nereida más hermosa de las Nereidas, la esposa del dios Neptuno, la desconsolada Anftride... y llora, llora amargamente por la monstruosidad de su hijo Tritón, formando con sus lágrimas un cristalino regatuelo, que cual madeja de plata borda el suelo que á mis pies se extiende.

Ansiosa, alegre, encantadora, Cloris la diosa de las flores, siembra y esparce, por el suelo la corona de su frente y las olorosas flores de su canastillo de rosas.

Euterpe, la musa de las armonías, háceme reverente un saludo, y, á un dulce gemido que en su lira traza, acuden presurosas todas las cantoras aves: rodéame, y, bajo la dirección de la gentil diosa, entonan sublime y hechicera melodía...

Extasiado contemplo de las diosas tantísima belleza. Admirado escucho de las aves melífugas canciones. Gozoso observo la huída vacilante del regatuelo. Sonriente percibo las caricias de rosas olorosas. Dichoso me considero en medio de las Ninfas, de las Musas y Nereidas...

Y en este mundo de la inspiración, de lo ideal, de diosas y de la poesía llega colérica y descabellada Circe, la célebre encantadora; sostiene lucha con las otras diosas, á quienes aniquila, y, á mí, como castigo, hace que las avispas que á mis oídos decían cuentos de amores me claven inconsideradamente sus agujones, llenándome la cara, pescuezo y manos de *prominencias* de dolor.

Quise apagar mi ardiente sed en el regatuelo formado por las lágrimas de Anftride, y lo encuentro transformado en fuente de sulfurosa agua desagradable, que me hace vaciar á borbotones el estómago.

Las olorosas flores que Cloris había esparcido volviéronse rebeldes y punzantes tojos, que mis ropas desgarran y mis carnes profundizan.

Huyo de aquel lugar de tormentas y desilusiones seguido por enjambre de zalameras avispas y bandadas de pájaros que graznan, y me estropean el *Timpano*. Y, para colmo de desdichas, una *coquetona pega* me atiza un terrible picotazo en mi carnosa nariz, y una melindrosa é inquieta *carriza* me deposita un poco de saliva en las pacientes orejas. ¡Oh, desdichado de mí; nunca á tales regiones me remontara!

Camino de Chantada, un hombre de famélica apariencia, achacoso, se me acerca y dice: «¡Una limosna por Dios, caballero!»

— Con Dios, hermano; contesté. No puedo socorrerle: ¡soy un poeta!

EL PÁJARO MOSCA.

Chantada, octubre 1912.

Fundación de la romería de S. Lucas en el monte S. Amaro

Pocos serán los emigrantes chantadinos que no recuerden con placer, desde la joven América, la última romería del año en esta tierra, la *cerca portelos*, el San Lucas.

— Hay que sair pra Cruña ó amañecer do deceito — dice el agente al emigrante.

— Señor — contesta éste con humildad de solicitud — ¿Non será ó mesmo ó dazanove?

— Non; ten que ser cando eu mando.

— Quería ir ó San Lucas. Estou ofendido.

— Pois non vas.

Y como con los señores agentes esos, no hay *chiquitas* salen el dieciocho los pobres emigrantes de la «Plazuela de Santa Ana» mirando hacia la «Loma de las Quenelas», consolándose con la esperanza de desquitarse al retorno, yendo á la romería con buenas pesetas y alguno que otro centén en los bolsillos, y luciendo más bien que saboreando un magnífico habano cuyo aromatizado humo sabrán allos graciosamente dirigir para que se mezcle con el hálito de las garridas mozas que entusiasmadas se disputarán el placer de conversar con el apuesto y elegante habanero.

Pero; ¿Desde cuando se celebra esta fiesta? — *Eu record'a sempre* — me contestarán muchos. No es verdad. Creo que existió siempre el monte de San Amaro con este ú otro nombre. Creo que la capilla fué edificada antes de nuestra recordancia. San Lucas predicó el Evangelio en tiempos muy remotos. Pero la romería que se celebra el 18 de Octubre en la cúspide del monte San Amaro tuvo un principio que muchos recuerdan y que yo voy dar á conocer á mis lectores.

En el año de 1869 vivía en este pueblo un médico especialista en partos de cuya pericia, actividad é incansable naturaleza para el ejercicio de su profesión, se hacen aún hoy grandes elogios.

A las altas horas de la noche del 19 de Diciembre de dicho año, llamaron fuertemente á la puerta de la casa del especialista, que inmediatamente fué abierta dando paso á un hombre arrebuado en una larga capa de tino. (Entonces, no se conocían las mantas en este país). Después de sacarse el chorreante sombrero de baja copa y ancha ala, de sacudir la nieve que blanqueaba su capa y de dar las buenas noches, preguntó por el médico, que pronto se le presentó diciéndole con la impetuosa propia de su carácter — ¿Qué tras á estas horas badulaqu?

— Señor — contesta con timidez el labriego — *teño á parenta cos dores desde antonte é non acabá de aquiliñar.*

— ¡Badejo! — grita iracundo el médico al mismo tiempo que con voz tonante manda ensillar un caballo — *ti pensas que son de ferro pra sair por isas camiños nun'a noite com' esta* — y riñendo con el hombre y con los criados que tardaban en cumplir su orden se ponía las espuelas ayudado por su chiquitín, Modesto, montando al poco rato á caballo del bruto que azotado por la nieve que el S. O. arremolinaba en torno de su cabeza, resoplaba — echando de menos el calor de la cuadra. — Embutido en su ponche y precedido del labriego que olvidado de los enormes zuecos que calzaba corría jadeante sin cuidarse para nada de la nieve que lo calababa, emprendió la marcha el ya apacible Sr. Cedrón.

Antes del amanecer ya estaba de vuelta hecho un basilisco diciendo á

voces que le gritasen mucho ¡Estaba completamente sordo!

La esposa del galeno atribulada se ofreció de todo corazón á costear y oír en la capilla del monte San Amaro, una misa á San Lucas para que le devolviese el oído á su marido, y el santo se lo concedió.

El 18 de Octubre del año siguiente, después de haber ordenado que subiesen el santo á la capilla, lo cual ejecutó llevándolo en brazos Pepe Ramón del Mato, á pie, y con un pedazo de pan en el bolsillo se dirigió la buena señora á cumplir la oferta, continuando todos los años llevando á cabo su devoción, acompañada de algunas otras señoras, entre ellas doña Manuela Castro de Amo, D.^a Clotilde Moure de Fernández Páramo y doña Antonia Golpe de González.

A los dos ó tres años de haber ocurrido este milagro, si así queréis llamarle, un hijo del Sr. Cedrón que hoy desempeña un Registro de la Propiedad en la vecina Asturias, hallándose de pensionista en el convento de Escolapios de Monforte recibió como castigo de sus travesuras, una tremenda bofetada que reventándole un oído le dejó sordo, y su buena madre se ofreció nuevamente á tener la misa, cantada y con música, lo cual efectuó en su día, acudiendo romeros de todas partes, visto lo cual por el Párroco de San Julián del Mato y convencido de que la fiesta era una fuente de riqueza para la parroquia se encargó de ella para los años sucesivos.

Este fué el principio de la última de las romerías que se celebran en este Ayuntamiento durante el año y á la que acudía á expansionarse lo más granado de la sociedad chantadina, hasta que un cobarde asesino hirió de muerte en el camino que á ella conduce á un caballero vecino de este pueblo por cuya causa dejó de figurar la romería de San Lucas á la altura de la de San Ciprián.

GUTIÉRREZ

De la Redacción

A ruegos de nuestro amigo y colaborador D. Jesús Soto Lemos, publicamos la siguiente composición poética:

¿LA OLVIDARE?

A mi buena amiga R. M.

Quiero olvidarte mas después no quiero; quiero odiarte y aumentan mis cariños... quiero volver á amarte y considero que nuestro amor desciende desde niños.

Mi ruda inteligencia desvanece y mi pasión ardiente de un deseo pronunciando tu nombre desfallece y pierdo la razón, así lo creo.

Loco de amor resbalo hacia tus brazos espera con cariño mi llegada, que al yo llegar me colmarás de abrazos y así creeré que estás enamorada.

Madrid 16 10-1912.

Sección telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en la guerra de los Balkanes)

Uskub 22, 5 t. — Con objeto mejor información únome columna volante. Los cuerpos de ejército que se dirigen á esta plaza encuentran escasa resistencia.

Aclaración.

Uskub 22, 6 t. — Ruéganme aclarar telegrama semana pasada referente incendio barbas Mimi. Mimi es un

enamorado gatito del Cantón que sin esperar el mes de Enero, se dió á correrías amorosas siendo interrumpido en su viaje por unos chicos que después de *descuadrarlo* le quemaron las barbas. Queda pues demostrado que no me refería para nada á don Santiago Eire, dueño de la peluquería «El Fígaro», en la que se afeita y corta el pelo con todas las de la ley, y á la que pueden concurrir los lectores de *El Centinela* sin temor á que sus bigotes sufran detrimento alguno por virtud de tenacillas *ni otros explosivos*. También debo hacer constar que Arturito no fué el incendiario de las barbas de *Mimi*, pues sabido es que ese jóven tiene un corazón demasiado sensible para cometer tales fechorías.

Ocupación de Djumabaia

Sofía 22, 8 n. — Búlgaros ocuparon Djumabaia después de sangrientos combates en los que tuvieron que recurrir al arma blanca. Habitantes población asústanse ante *crecimiento oreja Jorge* por fuego continuado en ambas *Tertulias* aprovechando ausencia dignísimo teniente Guardia civil.

Una circular de Austria

Viena 23, 8 m. — El gobierno dirigirá una circular á las potencias para hacer constar caída Canalejas próximo Diciembre sustituyéndole Weyler. Conservadores chantadinos palmonarices mueren accidentados. Liberales desorientados por falta jefe absoluto y sobra directores orquesta.

Carbón para Grecia

23, 4 m. — El cónsul de Grecia en Cardiff requisa barcos helénicos que pasan á ser propiedad de Grecia. Gallegos llaman á esto «robo en despojado» y se quejan porque dichos barcos eran necesarios para acarrear escombros hacinados en acera calle del Río. No sé que tiene que ver todo eso con el carbón, ni con *Guerra*.

Las fuerzas beligerantes

Londres 23, 10 n. — En el teatro de la guerra hay 270.000 turcos sin contar las *turcas* que van á recorrer las calles chantadinas en días festivos. Los aliados tienen en armas medio millón de soldados.

Los aliados

Escandinavia 24, 5 t. — Los suscriptores *Centinela* de Palas, Antas y Puertomarín parece se han puesto de

acuerdo en acción ofensiva y defensiva contra pobre caja administración. ¡Picarones!

EL CORRESPONSAL
RIBERITAS

Semana Chantadina

Ha llegado para tomar posesión del Juzgado de 1.ª instancia de este partido, D. Julio Velasco Mayol.

Le enviamos nuestro más sincero y cordial saludo.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa, á nuestros amigos y suscriptores don Juan Alvarez, abogado de Taboada, y su hermano Darío; D. Bernardino Fente, médico de Antas, y D. Ramón López Rodríguez, propietario de Carballedo, acompañado de otros señores del mismo Ayuntamiento, que en este momento no recordamos.

El día 21, á las cuatro de la tarde, dieron principio en la Audiencia Territorial de la Coruña, bajo la presidencia del magistrado D. Justiniano F. de la Campa, los exámenes para procuradores de los tribunales.

Ha sido nombrado catedrático de matemáticas del Instituto general y técnico de Orense, D. Francisco González García, que desempeñaba igual cargo en el Instituto de Figueras.

Se ha despedido de nosotros, nuestro amigo y suscriptor D. Fernando Fernández, que marchó para su casa de Torno (Saviñao).

Llamamos la atención del Sr. Alcalde, para que, por el medio que crea conveniente y oportuno, obligue á los vecinos, comprendidos desde los soportales de Bimieiro hasta la plazuela, que recojan el agua que cae de los tejados de sus casas respectivas, á fin de que no moleste ni imposibilite el paso casi siempre obligado de los transeuntes por dicha acera.

Por lo bonancible del día, y también por ser la última de estas cercanías, ha estado muy concurrida y animada la tradicional romería de San Lucas, en el monte de San Amaro. Siendo de advertir, que á pesar de no haber en ella guardia civil, y de ser proverbiales en dicha fiesta los altercados, que tan tristes recuerdos nos han dejado, no hubiese necesidad de lamentar este año ningún accidente desagradable.

Con un día lluvioso y frío, propio del mes de noviembre, se ha celebrado la feria mensual del 2; notándose la escasez en las cosechas, por la flojedad en los mercados y por

tiese aquí esa veta especial, que forma los caracteres, expresión la más alta de moralidad y sacrificio.

Un libro que acaban de enviarme, y que se titula «Vita del servo de Dio Giovanni Alfonso Varela y de Losada» me hubiese suministrado nuevos argumentos en favor de la tesis que no quería dejar de defender: la posibilidad de que en esta tierra de gente ladina, desengañada y despierta, se criasen santos. Encuentro en su historia, no solo el santo, sino el foco de santidad regional.

Por de pronto, ¡que apellidos tan *anxebres* los de este bienaventurado, que es, además, un fundador, el fundador de la Orden de la Penitencia, de Jesús Nazareno!

Juan Alfonso Varela y Losada — cuyo nombre cree su biógrafo que está muy olvidado y, en efecto, yo jamás lo he oído pronunciar, ni en Galicia ni fuera de ella, á pesar de mi gran afición y curiosidad de vidas de santos, que, aun cuando no interesasen por otro concepto, interesarían como documentos psicológicos — vivió

los precios elevados que tuvieron las transacciones.

Hemos recibido la visita de nuestros queridos colegas «El Vivariense» y el «Fraile». Con gusto dejamos establecido el cambio.

Ha regresado de Carballino, nuestro amigo D. Juan Domínguez, párroco de Santiago de Arriba.

También tuvimos el gusto de saludar en ésta, á nuestro suscriptor y amigo el señor cura párroco de San Juan de Veiga.

Felicitemos á nuestro colega el «Heraldo de Verín», por el aniversario de su fundación, y también por lo lujoso y bien presentado que viene su último número.

Completamente arreglado, de los desperfectos y averías que estuvo padeciendo una temporada en los talleres de Lugo, ha llegado á esta villa, el grande y bonito automóvil de D. Jesús Hermida.

Estamos atravesando una crisis atmosférica y meteorológica tan aguda, que nos obliga á sacar los abrigos á la calle y, á engancharnos debajo del brazo, el paraguas todo el día; pues poco falta ya, acase sólo la nieve, para que esto se parezca al tiempito tristísimo é invernal del mes de Enero.

Ha regresado de Orense, la distinguida señora doña Carmen Macedo, cónyuge del abogado y director de este semanario, D. Lorenzo Vázquez.

El día 23, celebró su fiesta onomástica, nuestro amigo, D. Rafael Otero Soto.

En la noche del viernes 1.º del próximo Noviembre al 2, celebrará la sección del Asma de la Adoración nocturna, la vigilia general ordinaria de difuntos.

Salieron para Lugo, con objeto de asistir como peritos facultativos en una causa por lesiones, nuestros simpáticos amigos y licenciados en Medicina, D. Juan Camiñas y don Ricardo Varela.

El día 24, por ser fiesta nacional con motivo del cumpleaños de la reina D.ª Victoria Eugenia, no hubo oficinas ni clases en los centros oficiales y docentes de esta villa.

Regresó de Puertomarín, á donde fué por asuntos profesionales, nuestro distinguido director D. Lorenzo Vázquez.

Leemos en nuestro estimado colega de la Coruña *El Eco de Galicia* que ha sido designado por la empresa editorial encargada de las obras del nunca bien llorado Menéndez y Pelayo, para dirigir su publicación, el sabio capitular de la Basílica de Santiago, D. Angel Amor Ruibal, suscriptor nuestro muy apreciado.

en el siglo XVIII, y murió no viejo sino al entrar en la edad madura. Escribieron de él, entre sus contemporáneos, el jesuita español expulsado, Juan Clavera, que le conoció personalmente en Ferrara; el penitenciario Miguel Hirscheuhuer; el franciscano Flaminio de Latera, y lego Esteban Fernández, portugués. El cosmopolitano del fundador se revela en sus biógrafos y cronistas.

Varela nació en Chantada, en San Salvador de Brigos. Su padre era el mayorazgo de la casa Varela. La familia, sin duda devota, porque el primogénito de sus hermanos, Andrés, renunciando á suceder en el mayorazgo que le correspondía se retiró á un santuario de Astorga bajo la advocación de Nuestra Señora y haciendo vida eremítica, esperó allí el fin de su existencia.

La madre, Rosa Losada, murió joven, cuando Juan Alfonso contaba siete años. El padre contrajo segundas nupcias con una parienta suya que llevaba el bonito nombre tan bien genuina de doña María de Eiriz.

Un aplauso cerrado merece la casa editora que así supo escogitar un hombre docto entre los doctos, para encargarlo de tan difícil como interesante cometido. Que sea enhorabuena.

Ha sido designado por el Estado para representar á España en el Congreso que para la represión de la trata de blancas, va celebrarse próximamente en Bruselas, el ilustrísimo Provisor de Madrid y Doctoral de la R. Capilla, D. Javier Vales Failde, distinguido sociólogo y publicista de altos vuelos.

Nuestra felicitación más sincera al eminente gallego, y mil plácemes al Gobierno por tan acertada elección que es una garantía del éxito que alcanzará nuestra nación en el aludido é importantísimo Congreso.

Varios jóvenes de Orense, piensan emprender una enérgica campaña política religiosa por varios pueblos de la provincia.

«Mes de Noviembre» lujosamente encuadernado, 0'75 — «Oficio Parvo de la Virgen con el oficio de Difuntos» 0'75, encuadernado. — «Maravillas de Dios con las Animas del Purgatorio» en tela 1'25. — «Preparación para la muerte» en tela 1'25. — «El Devoto del Purgatorio», dos ediciones, económicas 0'75 encuadernada, edición de lujo con rosario y cortes negros 3 pesetas. — Devocionario de las benditas Animas, encuadernado, 0'30.

De venta en la librería de M. Paulino Mariño.

Continúa la importante sociedad «Liga de Amigos» de esta villa, activando aceleradamente sus iniciativas y proyectos, que pronto, Dios mediante, se convertirán en realidades dignas de encomio.

Orense: Imp. de LA REGIÓN

SOMBREROS

Para Señora y Niños

En la casa de Modas que ha establecido María Villalobos, en Orense, calle de las Tiendas núm. 7, encontrará el público un buen surtido con las últimas novedades, á precios muy reducidos.

Esta casa se encarga de confecciones y de toda clase de reformas.

H. VERA

Gran casa para viajeros

Calle del Doctor Castro, 16 al 20. — Luge

Mesas independientes. Mozo de la Casa á todos los trenes y coches de línea. Servicio esmerado.

Al tratarse de la educación del muchacho resolvió su padre llevarlo á casa de un tío materno, sacerdote, que residía en Monforte de Lemós; allí podría el mozo frecuentar las aulas de los jesuitas instaladas en el Colegio donde existe el famoso cuadro de Vander-Goes, que Rodrigo Soriano en gran brega, trata de salvar. Y aquí un episodio que enlaza la biografía de este santo con las más bellas páginas de nuestra literatura realista y picaresca. El tío antes que severo, bárbaro y cruel, castigaba á Juan Alfonso por faltas leves. Al chico le repugnaba el latín, y para obligarle á que lo aprendiese, el bueno del cura lo colgaba por los pies de una viga, y así suspendido, le disciplinaba. Exasperado, el mozo se desgarró de su tío, y, no atreviéndose á presentarse á su padre, vagó por los caminos, hizo esa vida tan hispánica de ventura, errante sumiéndose en las ardientes llanuras de Castilla, con sus paisanos los galleguños, que iban como ahora en bandadas á ajustarse para la siega; (Continuará)

FOLLETÓN DE «EL CENTINELA» 1

Cartas de la Condesa

(Del Diario de la Marina de la Habana.)

¿Ha notado usted que en Galicia no hay santos? — me dijo un día una persona muy inteligente y nombrada en la región. — Tenemos, Vesteiro lo afirma, héroes, políticos, marinos, poetas, hasta emperadores... pero santos, no parecen... Eso se queda para Castilla, la tierra dura de santos y cautos...

Yo le hablé de San Payo, de San Pedro Morouzo, de San Pedro Telmo, y hasta de Santa Aya de Espenuca, que creo que no nació en Galicia, ni ese es el camino; le recordé otro bienaventurado que la Iglesia no canonizó, pero que la gente venera, el misterioso San Pedro de Ulloa; y Jesús Muruais — así se llama el adversario de la santidad en Galicia — no quería convencerse ni conceder que existiese

Librería, Papelería y Centro de Suscripciones

DE

M. Paulino mariño

**Completo menaje para Escuelas
Gran surtido en Obras religiosas
de Filosofía, Ciencia, Derecho, Arte,
Literatura y de interés general**

Venta de toda clase de Obras
Tarjetas postales, Objetos reli-
giosos y de Escritorio, Devocio-
narios de lujo propios para rega-
los, Gran variedad en Rosarios,
Medallas, Crucifijos, Estampería
religiosa, Trabajos de Imprenta
y Encuadernación.

Representación de la Enciclo-
pédia Espasa, de la de Ciencias
jurídicas de Seis y la de Ciencias
Médicas de Calleja.

AL CONTADO Y A PLAZOS

SELLOS DE CAUTCHUC

PRECIOS ECONÓMICOS

**Se venden y admiten suscrip-
ciones á los siguientes peri-
ódicos y revistas**

El Correo Español, El Debate,
A B C, El Siglo Futuro, El Fusil,
Gedeón, Eco de Galicia, El No-
roeste, El Noticiero de Vigo, La
Integridad, de Tuy, Blanco y
Negro, Nuevo Mundo, Mundo
Gráfico, Por esos Mundos, Alre-
dedor del Mundo, Juventud, Hor-
miga de Oro, Revista Popular,
Lectura Dominical, Pharos, El
Hogar y la Moda y EL CEN-
TINELA.

**Grandes rebajas en las suscripcio-
nes de la Buena Prensa
CHANTADA**

EL CENTINELA

SEMANARIO CHANTADINO INDEPENDIENTE

Defensor de los que rezan, trabajan y pagan

SUSCRIPCIONES

	Pesetas
Chantada, al mes	0'40
Fuera, al trimestre	2'00
Extranjero, idem	3'00

PAGO ADELANTADO

Anuncios á precios económicos

NÚMERO SUELTO 10 CTS.

La conquista de la Salud

con el novísimo aparato "Electra,, inventado por el eminente

Hofrath Dr. Stein

El más sublime adelanto en aparatos electroterápicos

Se están consiguiendo verdaderas maravillas, hechos asombrosos, que no tienen precedente.

Enfermos completamente desahuciados por la medicina, han curado radicalmente en seguida, con este magnífico tratamiento.

Mérito extraordinario incumbe al insigne profesor Dr. Stein por el estudio profundísimo sobre la producción, desarrollo é importancia fisiológica de la electricidad en nuestro cuerpo, el haber arrancado á la naturaleza ese secreto valiosísimo, que ha de guiarnos para poder emplearla é introducirla en nuestro organismo de un modo análogo al que administra y distribuye la misma naturaleza. Legión es el número de los señores profesores que se afanaron en buscar los medios más adecuados, sin conseguir del todo el resultado práctico que se anhelaba, hasta que una de las primeras eminencias médicas de Alemania, el doctor Stein, acertó á vislumbrar el verdadero camino.

El fluido suministrado por los aparatos electro-medicinales «Electra», aumenta notablemente la potencia y resistencia de las células debilitadas, por medio de los mismos principios vitales en que nacieron.

El Dr. Stein ha dado con su maravilloso invento del aparato «Electra» una solución perfectísima, distribuyendo el fluido vital en las proporciones infinitesimales y con exquisito tacto y tal suavidad—semejante á la del mismo agente natural, que obra por sí solo en el interior de todo el organismo,—inundando así á este de energía y recorriéndolo todo, que no puede por menos que devolver el equilibrio de las partes afectadas y recobrar la salud.

Es por lo tanto un medio verdaderamente sublime, infalible y el único por que puede garantizarse siempre el éxito, con preferencia en las enfermedades de Gota, Parálisis, Afecciones de la médula, Raquitismo, Impotencia, Esterilidad, Reumatismo, Malaria, Vari- ces, Caries, Cistitis, Lepra, Ulceras del estómago é intestinos, Irregularidades menstruales, Afecciones de la matriz y todas las enfermedades nerviosas.

El aparato «Electra» alivia siempre y cura con mayor prontitud, seguridad y economía, que todos los demás medios conocidos. Pudiendo afirmarse con la más absoluta y sincera convicción, que la enfermedad que no ceda á su acción bienhechora, no desaparecerá por ningún otro agente curativo existente.

Todos los aparatos constan de baterías galvánicas de 12 á 42 elementos secos, permanentemente constantes, con galvanómetro absoluto, gran número de contactos, conmutador y Reostato de 50 á 150.000 Ohm de resistencia, pudiendo graduarse la corriente con exactitud matemática, sirviendo además para baño hidro-eléctrico general, semicupio, manilurio, pedilubio, etc.

Literatura y pruebas gratis acerca del nuevo tratamiento electro galvánico.
Ventas al contado y á plazos de 50 pesetas mensuales á personas de completa respon- sabilidad.

Agente debidamente autorizado con extensión ilimitada para la venta de «Electra»:

Dario Ruibal

Chantada (Lugo)

Fábrica de Chocolates, Ceras y Torrefacción diaria de cañés

Clases y precios sin competencia

Viuda de Andrade

MONFORTE DE LEMOS

TALLERES GALLEGOS DE ESCULTURA RELIGIOSA

DE

Jesús Noya

Escultor estatuario y constructor de altares

OBISPO IZQUIERDO, 8 (PLAZA DEL CASTILLO) LUGO

Escultura, Arquitectura, Pintura, Talla, Dorado y Policromado.

Imágenes, Retablos, Restauraciones y todo lo concerniente al culto católico.

Ventas al contado y á plazos.

Pídanse catálogos especiales, bocetos, planos y dibujos de toda clase de precios.